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Анотація. Теорії сприйняття мають пріоритетне значення для
професійної підготовки майбутніх дизайнерів, оскільки здатність
розуміти, осмислювати як суб’єкт сприймає кольори, форми, простір,
рух та інші принципи візуальної композиції є ключовою в дизайні.
Тлумачення процесів сприйняття допомагає дизайнерам створювати
ефективні, функціональні та естетично привабливі проєкти, які
сприймаються, інтерпретуються та усвідомлюються. Психофізіологи
досліджують процес сприйняття, що базується на вивченні будови
периферичних рецепторних апаратів і фізіологічних принципів їх
роботи. Проєкції образу предмету на сітківці ока пояснюється
сприйняттям видимого світу. На думку представників асоціативної
теорії сприйнятий образ є об’єднанням первинних елементів (кольори,
звуки, запахи тощо), що у свідомості через асоціації, які формуються
на основі досвіду, поєднуються в складніші уявлення.

Ключові слова: сприйняття, теорії сприйняття, майбутні дизайнери.

У психологічних наукових дослідженнях можна виявити різноманіття
підходів у теоріях сприйняття. Деякі теорії можуть наголошувати на
суб’єктивних конструкціях сприйняття. Інші можуть суперечити біологічним
теоріям, які розглядають сприйняття як процес, оснований на фізіологічних
механізмах. Однак існує й напрям, де різні теорії доповнюють одна одну.
Найбільш релевантні теорії пояснення сприйняття як процесу отримання та
обробки інформації можна розділити на дві основні групи, ключовою
особливістю яких у процесі сприйняття є участь вищих когнітивних функцій
(Démuth, 2013).

Теорії прямого сприйняття – це група теорій, представники якої
припускають використання процесів «знизу вгору», коли отримання та обробка
сенсорних даних починаються на найнижчих сенсорних рівнях і потім вони
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поступово призводять до більш складних, які відбуваються у вищих (кіркових)
структурах, які відповідають за більш глобальні способи мислення. Віддається
перевага сприйняттю без участі знань і попереднього досвіду.

Основою теорії Дж. Гібсона є переконання, що сприйняття базується на
обсязі інформації сенсорних вхідних даних, які далі суб’єкт обробляє лише
шляхом розкриття та пояснення доступної інформації. Таке тлумачення
сприйняття називається екологічним, оскільки воно приписує визначальну роль
оточенню та його впливу на весь процес сприйняття, що детерміновано
оптичними потоками, які розглядаються як певні структури або патерни світла в
навколишньому середовищі. Споглядання об’єктів та творів мистецтва в цьому
контексті може бути розглянуте як процес активної взаємодії з візуальними
структурами, які здатні стимулювати оптичні матриці на сітківці і викликати
емоційну та естетичну відповідь у спостерігача.

Інша група теорій – це теорії непрямого сприйняття, «згори вниз», суть яких
полягає в тому, що для того, щоб обробити сенсорний стимул, потрібно мати
попередній досвід чи знання, або інший вплив, який допомагає організувати та
сформувати когнітивний зміст. Сприйняття можливе лише за допомогою
розумового представлення. Сенсорні дані повинні бути організовані та
зафіксовані когнітивним апаратом, а потім інтерпретовані на основі наявних
знань. Відповідно до цього тлумачення, можна розділити теорії на
конструктивістські, обчислювальні та синтезуючі.

Конструктивістські теорії припускають, що процес сприйняття є дуже
активним процесом вилучення сенсорних стимулів, їх оцінка, інтерпретація та
зворотна організація сенсорного стимулу. Сприйняття є кінцевим продуктом
взаємодії між стимулом і внутрішніми гіпотезами, очікуваннями та знаннями
спостерігача (Marr, 1982). Наприклад, коли суб’єкт спостерігає мистецький твір,
він порівнює його з раніше здобутими знаннями про художні стилі, техніки,
культурні контексти.

Обчислювальні теорії сприйняття використовують комп’ютерні моделі для
пояснення процесів сприйняття суб’єктом інформації з навколишнього
середовища. В контексті цих теорій сприйняття розглядається як обробка
інформації, подібна до того, як це відбувається в комп’ютерних системах. Такий
підхід сприяє розвитку обчислювальної нейробіології і штучного інтелекту. Для
художника чи дизайнера співпраця зі штучним інтелектом, говорячи сучасною
мовою, породжує процес алгоритмізації творчості (Костюк, 2023), що несе
певні ризики відповідності до етичних, естетичних аспектів, здатності до
емпатії, розуміння і інтерпретації емоції.

Синтезуючі теорії сприйняття спрямовані на пояснення сприйняття як
інтегративного процесу, що об’єднує різні аспекти і підходи у дослідженнях.
Основою процесу сприйняття є фізичні подразники, яким суб’єкт піддається у
навколишньому середовищі. Процес їх виявлення відбувається всередині клітин
сенсорних рецепторів і він є несвідомим і більш-менш автоматичним. Для
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митця синтезуючі теорії сприйняття реалізуються через інтеграцію різних
підходів до розуміння того, як сприймаються візуальні, аудіо- та інші сенсорні
сигнали. Такі теорії намагаються об’єднати різні аспекти сприйняття від
когнітивних до емоційних у цілісну модель, що допомагає створювати
ефективні візуальні рішення.

Теорії сприйняття мають велике значення для підготовки майбутніх
дизайнерів, оскільки здатність розуміти як сприймаються кольори, форми,
простір, рух та інші елементи візуальної композиції, є основою дизайну.
Тлумачення процесів сприйняття дозволяє дизайнерам створювати проєкти, які
є не тільки функціональними, а й естетично привабливими, відповідаючи
потребам і очікуванням користувачів. В професійній підготовці майбутнього
дизайнера реалізація теорій сприйняття може відбуватися за певних
педагогічних умов:

Інтеграція в навчальний процес наукових знань з психології, філософії,
культурології, мистецтва та інших галузей. Важливим у застосуванні
міждисциплінарного підходу є орієнтація на розвиток у здобувачів вищої освіти
здатності сприймати та інтерпретувати усвідомлене використання принципів
дизайну з використанням загальнонаукових теорій і концепцій;

Створення навчальних ситуацій, які сприяють розвитку у здобувачів вищої
освіти навичок спостереження, аналізу, синтезу; впровадження експериментів з
різними візуальними інтерпретаціями, що дозволяє розвивати здатність до
раціонального і інтуїтивного сприйняття; використання інтеграційних
тренінгових вправ, які враховують не лише теоретичні аспекти, а й практичний
досвід;

Активізація самостійної роботи, що дозволяє здобувачеві вищої освіти
працювати над розвитком візуального мислення та особистих навичок
сприйняття відповідно до своїх інтересів і схильностей. Це може включати
спеціалізовані курси, майстер-класи, персональне наставництво, де увага
зосереджена на реалізації теорій сприйняття в контексті конкретних
дизайнерських завдань.

Отже, у психологічних наукових дослідженнях сприйняття розглядається як
активний інтеграційний процес обробки сенсорної інформації для формування
цілісного розуміння оточуючого середовища та мистецтва. Таким чином, знання
теорій сприйняття є фундаментом, на якому будується якісний дизайн.
Запропоновані певні педагогічні умови в реалізації теорій сприйняття у
професійній підготовці майбутнього дизайнера: інтеграція в навчальний процес
наукових знань з інших галузей як міждисциплінарний підхід; створення
навчальних ситуацій, впровадження експериментів з різними візуальними
інтерпретаціями, використання інтеграційних тренінгових вправ, які
враховують не лише теоретичні аспекти, а й практичний досвід; активізація
самостійної роботи, що дозволяє здобувачеві вищої освіти працювати над
розвитком візуального мислення та особистих навичок сприйняття. Така
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направленість дозволяє дизайнеру створювати функціональні та ефективні
проєкти, естетично привабливі, що сприймаються, які несуть висловлену
дизайнерську ідею, естетичні емоції, естетичну насолоду, інтелектуальну
глибину.
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